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Herbert Kickl 

Bundesminister 

Herr 

Präsident des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: BMI-LR2220/0247-I/8/2019  

Wien, am 15. Mai 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Nationalrätin Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben am 20. März 2019 

unter der Nr. 3116/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Einladung des Freiheitlichen Bildungsinstituts ins BMI“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1:   

• Auf wessen Initiative fand die Veranstaltung des Freiheitlichen Bildungsinstituts in den 

Räumlichkeiten des Innenministeriums statt? 

a. auf Initiative des Freiheitlichen Bildungsinstituts? 

b. auf Initiative des Bundesministers? 

c. auf Initiative des Präsidenten des Freiheitlichen Bildungsinstituts? 

d. auf Initiative einer anderen Person?  

i. Wenn ja, welche Person? 

Der Besuch im Bundesministerium für Inneres fand auf Anfrage des Freiheitlichen 

Bildungsinstitutes statt. 
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Zur Frage 2: 

• Wie lange dauerte die besagte Veranstaltung genau? 

Die Führung durch das Bundesministerium für Inneres sowie das „Meet and Greet“ dauerten 

ca. zwei Stunden. 

Zur Frage 3: 

• Wie viele Teilnehmer_innen waren anwesend? 

Es waren 35 Personen anwesend. 

Zur Frage 4: 

• Welche Räumlichkeiten wurden zur Verfügung gestellt? 

Da es sich lediglich um eine Führung durch das Bundesministerium für Inneres handelte, 

wurden keine konkreten Räumlichkeiten zur Verfügung gestellt. Das „Meet and Greet“ fand 

in Büro- bzw. Repräsentationsräumen des Bundesministeriums für Inneres statt. 

Zur Frage 5: 

• Welche Infrastruktur wurde sonst noch zur Verfügung gestellt? 

Es wurde keine Infrastruktur zur Verfügung gestellt. 

Zur Frage 6: 

• Welche Kosten fielen durch die Veranstaltung auf Seiten des Ministeriums an? 

Es fielen Konsumationskosten in der Höhe von € 302,00 an. 

Zur Frage 7: 

• Wie viele ministeriumsexterne Personen nahmen an der Veranstaltung teil? 

Es nahmen 31 ministeriumsexterne Personen an der Hausführung teil. 

Zur Frage 8: 

• Welche konkreten Inhalte umfasste die Veranstaltung? 

Die Veranstaltung umfasste die Besichtigung der Räumlichkeiten des Palais Modenas sowie 

das „Meet and Greet“. 
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Zur Frage 9: 

• Welche Aussagen, Statements tätigte der Herr Bundesminister im Rahmen der 

Veranstaltung? 

Die Gäste wurden begrüßt und es wurden kurze informelle Gespräche geführt.  

Zur Frage 10: 

• In welcher Rolle empfing der Herr Bundesminister die Teilnehmer der Veranstaltung? 

a. als Bundesminister für Inneres? 

b. als Präsident des Freiheitlichen Bildungsinstituts? 

Die Gäste wurden in der Funktion des Bundesministers für Inneres empfangen. 

Zur Frage 11: 

• Wieviele derartige Veranstaltungen fanden 2018 und 2019 bereits in den Räumlichkeiten des 

Innenministeriums statt? 

Im Jahr 2018 fanden elf derartige Veranstaltungen statt, im Jahr 2019 bisher fünf. 

Zur Frage 11a: 

• Welche Organisationen, Vereine bzw. Interessenvereinigungen waren 2018 und 2019 bei 

Veranstaltungen im Innenministerium zu Gast? 

2018 und 2019 waren Schulklassen, Polizeischülergruppen, politische Bezirksorganisationen 

sowie Gäste im Rahmen des „Tags der offenen Tür“ im Innenministerium zu Gast. 

Zur Frage 11b: 

• Wie lange dauerten diese Veranstaltungen jeweils? 

Die Führungen durch das Bundesministerium für Inneres bzw. „Meet and Greet“-

Möglichkeiten dauerten je nach Interesse der Besucherinnen und Besucher zwischen einer 

und drei Stunden. Am „Tag der offenen Tür“ im Jahr 2018 bestand für sieben Stunden die 

Möglichkeit des Besuches. 

Zur Frage 11c: 

• Wie viele Teilnehmer_innen waren jeweils anwesend? 

Es waren zwischen 18 und 43 Besucherinnen und Besucher anwesend. Am „Tag der offenen 

Tür“ besuchten 615 Personen das Bundesministerium für Inneres. 
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Zur Frage 11d: 

• Welche sachlichen und politischen Inhalte wurden bei diesen Veranstaltungen transportiert? 

Es handelte sich um Führungen durch die Räumlichkeiten des Bundesministeriums für 

Inneres. In diesem Rahmen wurden je nach Interesse verschiedene Organisationseinheiten 

des Ministeriums vorgestellt sowie allgemeine Daten über die Historie des Gebäudes und das 

Bundesministerium für Inneres vermittelt. 

Zur Frage 11e: 

• Bei welchen Veranstaltungen trat der Herr Bundesminister auf bzw gab Statements ab? 

Dies war bei 9 Terminen der Fall. Bei diesen handelte es sich um Wiener Schulklassen, den 

„Tag der offenen Tür“, politische Bezirksorganisationen sowie das Freiheitliche 

Bildungsinstitut. 

Zur Frage 11f: 

• Welche Kosten fielen durch die Veranstaltungen dem Ministerium jeweils an? 

Im Jahr 2018 fielen € 7.450,00 für den „Tag der offenen Tür“ an, für weitere Hausführungen 

fielen € 400,40 Konsumationskosten an. Im Jahr 2019 fielen für derartige Besuche € 1.189,38 

Konsumationskosten an. 

Zur Frage 12: 

• Inwiefern bemüht sich der Herr Bundesminister, auch anderen Besuchergruppen bzw. 

Interessenvereinigungen den Zugang zu seinem Haus zu eröffnen? 

Es besteht für jede Art von Besuchergruppen je nach Maßgabe der vorhandenen Ressourcen 

und auf Anfrage die Möglichkeit einer Führung durch das Bundesministerium für Inneres. Ein 

besonderer Zugang zum Haus eröffnet sich mit dem Tag der offenen Tür am 26. Oktober, der 

gemeinsam mit anderen Bundesministerien sowie der Präsidentschaftskanzlei durchgeführt 

wird.  

 

 

Herbert Kickl 
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